生物學 2

建議答案

第九章

第二部分
論述性題目

1.
(i)
食物 / 葡萄糖  +  氧  (  二氧化碳  +  水
(1 分)


(ii)
用以吸收鐘形罩來的空氣內的二氧化碳。
(1 分)


(iii)
(1)
瓶 A 的重量沒有改變
(1 分)



這是由於老鼠產生的二氧化碳被氫氧化鉀溶液吸收
(1 分)




被吸收的二氧化碳的重量正相等於該溶液失去水分的重量
(1分)




(2)
(211.8 - 211.8) – (206.1 – 260.7)/30 x 60 gCO2 h-1
(1 分)




= 1.2 gCO2 h-1 (0.02 gCO2 min-1)
(1 分)


(iv)
鐘形罩須蓋上黑布 / 紙
(1分)



該盆泥土須包上膠袋
(1分)





共：9分

2.
(i)
麥皮虫於呼吸作用時吸入氧

(1分)



而它釋出的二氧化碳全被鹼石灰吸收

(1 分)



這引致針筒內的氣壓減低

(1 分)



因而將水珠吸向下




因此水珠移動的速率顯示麥皮虫的呼吸速率

(1分)



傳意能力 (C)

(1分)

(ii)
(1)
隨著溫度從20℃升至50℃

(1分)




麥皮虫的呼吸速率增加

(1分)



(2)
麥皮虫的體溫隨著外界溫度而上升

(1分)




它的[image: image1.png]


活性因而提高

(1 分)




這樣會導致代謝率 / 身體活動 / 能量需求增加

(1 分)


(iii)
提供時間讓針筒內的氣溫變得和水浴的溫度相等

(1 分)



並讓麥皮虫的呼吸因應新的溫度而調校至新的速率

(1 分)





共：11 +1 分

第十章

第二部分

論述性題目
1.
(i)
(1)
木質部

(1 分)



(2)


構造上的特徵
適應

X內的木質導管沒有細胞內的物質 / 上下細胞之間沒有接壁 / 管腔大
這容許水分在管內暢通地流動

X內的木質導管具厚細胞壁
這可防止木質導管塌陷




(任何一套) (1+1 分)


(ii)
區域 R

(1 分)


(iii)
(1)
植株 B 的莖部主要由區域 S 的細胞 /薄壁細胞的硬脹所支持







(1 分)




在炎熱和晴朗的情況下，植株的蒸騰速率較吸水速率為大
(1 分)




區域S的細胞失水

(1 分)




因此令它們失去硬脹 / 變得軟縮

(1 分)




所以導致莖部彎曲

(1 分)




傳意能力 (C)

(1分)
(2) 植株 A 的莖部是由木質部支持 / 它的支持不受植株的水含量所影響

(1 分)

這是因為木質部有很多厚壁細胞

(1 分)


共：10+1 分

2.
(i)
(1)
x = 1.5
y = 1.2
(1/2+1/2分)



(2)
x 代表該植株的吸水量

(1 分)




y 代表該植株 (由蒸騰作用導致) 的失水量

(1 分)



(3)
x 的數值比 y 大


(1 分)




這表示植株淨得到水分

(1 分)

而這些淨得的水分會用於該植株體內的不同生命過程如形成新細胞、光合作用、支持作用、細胞代謝等等

(1 分)




傳意能力 (C)


(1分)

(ii)
x 的數值會減少


(1 分)



因為凡士林封蔽了氣孔及葉的表面

(1 分)



所以蒸騰作用的速率減低

(1 分)



由於葉的蒸騰作用幫助植物吸水

(1 分)



植物的吸水量因而減少







共：10+ 1 分

3.
(i)
(1)
氣孔


(1 分)



(2)
它容許二氧化碳前進入葉片

(1 分)




讓細胞 B 進行光合作用

(1 分)


(ii)
(1)
蘚葉沒有角質層 / 防水層覆蓋

(1 分)




蘚葉亦只有一層細胞的厚度

(1 分)




葉片的表面積對體積的比例較大

(1 分)

因此蘚葉失水的速率相當高 / 因此蘚類植物在乾燥的環境中容易出現脫水的現象


(1 分)



(2)
大氣中的氧溶入蘚葉表面的水膜中

(1 分)



然後透過整塊葉片的表面


(1 分)




擴散入葉片


(1 分)



或








夜間，蘚葉細胞只進行呼吸作用，導致細胞內氧濃度下降(1分)






大氣中的氧溶入蘚葉表面的水膜中

(1分)


擴散入葉片


(1分)



(任何一套)   




共：10分
第十一章

第二部分
論述性題目
1.
(i)
(1)
食用纖維


(1 分)



(2)
- 它增加食物的體積





- 促進腸道的蠕動








- 和防止便秘

(任何兩點)

(1+1分)


(ii)
(1)
牛奶巧克力含有大量高能量的食物本質 / 碳水化合物 / 脂肪









(1 分)




若該孩子攝取的能量比他所需的能量多，

(1 分)




剩餘的高能量的食物本質將轉化為脂肪，貯存體內，
(1 分)




因而導致身體過重



(2) 牛奶巧克力含有大量的碳水化合物 / 牛奶巧克力容易黏附在牙齒表面




(1 分)





而巧克力中的糖份容易被牙菌膜中的細菌分解

(1 分)





成為酸液，將琺瑯質溶解和引致蛀牙

(1 分)




傳意能力 (C)


(1分)

(iii)

動物性食物含有豐富的蛋白質

(1 分)




是小孩子生長必需的食物

(1 分)






共：11+ 1 分

2.
(i)
小美每天攝取的能量為  6620 kJ

(1 分)



較她每天需要的能量為少


(1 分)



因此她須要消耗 / 動用體內貯存的脂肪 / 食物

(1 分)



從而導致體重減輕




傳意能力 (C)


(1分)



(ii)
氨基酸於肝臟被分解

(1 分)




形成碳水化合物 / 一不含氮的部分 (和尿素)

(1 分)




而碳水化合物經氧化後 / 透過呼吸作用會釋出能量

(1 分)



(iii)
貧血


(1 分)

(iv) 把一片火腿放在過濾紙上摩擦

(1 分)


過濾紙乾後半透點會仍然存在
(1 分)



將過濾紙浸在有機溶劑中，半透點便會消失

(1 分)

或

將一片火腿放進酒精並提取一清澈溶液

(1 分)


注水入該溶液內


(1 分)

該溶液會變為乳狀

(1 分)



(任何一套)   






共：10 + 1 分

第十二章

第二部分
論述性題目
1.
(i)
封蓋氣管口 / 防止在吞嚥時食物進入氣管

(1 分)


(ii)
蠕動





(1 分)


(iii)
它的分泌物含有蛋白[image: image2.png]






(1 分)



將蛋白質分解成短月太鏈 / 氨基酸 / 多月太

(1 分)



它的分泌物呈鹼性




(1 分)



用以中和胃酸 / 提供適合蛋白[image: image3.png]


活動的pH

(1 分)


(iv)
由於一大段構造 D 被切除後，大腸所吸收的水份減少

(1 分)



其糞便會變得較稀




(1 分)


(v)
-　分解過量的氨基酸 / 形成尿素





-　貯存鐵質 / 維生素 A / 維生素 D / 糖原






-　調節血糖水平


（任何兩項）(1+1 分)







共：10 分

2.
(i)
肝臟產生的膽汁不能貯存於 A 



(1 分)



食物進入十二指腸時，沒有足夠份量的膽汁釋出

(1 分)



以乳化食物內的脂肪



(1 分)



因此，予脂肪[image: image4.png]


發揮作用的表面積便減少

(1 分)



傳意能力 (C)


(1分)


(ii)
當部分構造 D 被切去，食物的消化和吸收便減少

(1 分)


身體內能量的攝取量變得較其消耗量為少

(1 分)


這可能引致身體動用貯存於體內的脂肪 / 食物

(1 分)


(iii)
(1)

胰島素


(1 分)


(2)
由於血葡萄糖不會在 B 的細胞內被轉化為糖原，

(1 分)




因此 B 不能調節血葡萄糖水平


(1 分)






共：10 + 1 分

3.
(i)
(1)
C




(1/2  分)



(2)
A，B，D


(1/2 + 1/2  + 1/2分)


(ii)
繪圖 (D)：(相似度，繪圖大和清晰)


(1 分)



標註 (L)：琺瑯質、牙本質、髓 / 髓腔、顎骨、齒根、齒冠 





(其中五項)



(21/2  分)



標題 (T)




(1/2  分)


[image: image5.wmf] 

琺瑯質

 

牙本質

 

髓

 / 

髓腔

 

 

顎骨

 

 

齒冠

 

齒根

 


臼齒的構造

(iii)
食物不能被磨爛成小塊 / 這會有較少的機械性消化

(1 分)



給予消化[image: image6.png]


作用的表面積不夠大


(1 分)



食物需要較長時間才能分解成簡單和可溶的形式

(1 分)








共：9 分

第十三章

第二部分

論述性題目
1.
(i)
呼吸速率 = 每分鐘12次



(1 分)



呼吸深度 = 500 cm3 



(1 分)


(ii)
0 和 2.5 秒之間



(1 分)


(iii)
肋間肌放鬆，所以肋骨向下和向內移動

(1 分)



橫膈膜肌肉放鬆，所以橫膈膜回復拱形

(1 分)



胸骨 / 肺體積下降



(1 分)



導致肺內的氣壓增加



(1 分)



傳意能力 (C)



(1分)


(iv)
(1)
呼吸活動變得較快



(1 分)



(2)
在左肺，氣流減少



(1 分)




在右肺，氣流增加



(1 分)








共：10+1 分

第十四章

第二部分

論述性題目
1.
(i)
(1)
微血管



(1 分)



(2)
它的薄壁只有一層細胞的厚度 / 


(1 分)




管腔的直徑與紅血球的大小相近 / 比紅血球大少許

(1 分)


(ii)
A 內血液的壓力比肌肉細胞周圍的壓力較大

(1 分)



因而把除血漿蛋白外的血漿迫出 A 外


(1 分)


(iii)
繪圖 (D)：清楚及準確、雙線代表血管壁、紅血球的雙凹形狀
(11/2 分)



標註 (L)：以下標註及標題中任何三項，每項1/2 分

(11/2 分)


[image: image7.wmf] 
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心臟 ( 肺動脈 ( (肺)
(每個詞組可得1/2 分)

(3 分)



沒有箭咀，扣1/2 分







共：10 分

2.
(i)
叉燒含豐富的脂肪



(1 分)



其消化產物以脂肪微滴 / 小油滴形式吸收到乳糜管

(1 分)



所以，X 內的淋巴有無數的脂肪微滴 / 小油滴

(1 分)



傳意能力 (C)



(1分)

(ii)
管 Y 周圍的骨骼肌收縮，把淋巴推往上流

(1 分)



管 Y 內的瓣膜協助防止淋巴倒流


(1 分)


(iii)
由於淋巴管被阻塞，大腿的組織液不能運走

(1 分)



同時，組織液在大腿不斷形成



(1 分)



所以導致組織液積聚


(iv)
導致喉嚨痛的病原體



(1 分)



刺激構造 Z 內的淋巴細胞 / 白血球增生


(1 分)



所以構造 Z 變大











共：9 + 1 分

3.
(i)
靜脈的血壓遠比動脈的血壓為低


(1 分)



原因：



-　動脈內的血液直接受心臟泵壓，靜脈內的則否





-　流經一段長的路程後，靜脈內的血液已抵受過很大的摩擦力 / 阻力








-　形成組織液時，血液會流失一些液體　　　（任何兩項）(1+1 分)


(ii)
讓血液和組織細胞之間的物質交換



(1 分)




有較多時間進行




(1 分)

(iii) 每單位時間內，流經循環系統每一段的血流量是相等的

(1 分)



從微血管至靜脈，血管總橫切面面積減少，血流速率因而增加
(1 分)

或


靜脈旁的骨骼肌收縮有助推動靜脈內的血液 / 吸氣有助把血液吸向胸部





(1 分)


同時，靜脈中的瓣膜防止血液倒流



(1 分)




（任何一套）


(iv)
標題 (T)




(1/2分)



曲線的形狀 (顯示血液氧含量於微血管下降) (S)

(11/2分)


兩軸正確標註 (A)：血液氧含量，心臟至心臟 / 動脈至靜脈 / 





大動脈至大靜脈 / 小動脈至小靜脈
(2 x 1/2分)

[image: image8.wmf]                 
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第十五章

第二部分

論述性題目
1.
(i)







(1 分)


(ii)
視網膜上的感光細胞受到刺激




(1 分)



並產生神經脈衝





(1 分)



該些脈衝沿視神經





(1 分)



傳至大腦皮層，詮釋為視覺




(1 分)



傳意能力 (C)





(1分)


(iii)
睫狀肌收縮





(1 分)



懸韌帶放鬆





(1 分)



晶體的曲率增加





(1 分)


(iv)
- 凸透鏡






- 眼球內的晶體





- 近物 (發散光線)





- 會聚光線






- 箭咀符號






- 視網膜上的影像





- 標題


（任何六項）　(3 分)

[image: image9.jpg]



矯正後光線由近物進入眼睛的路線








共：11 + 1 分

2.
(i)
在光強度1至5個單位之間，當光強度增加，瞳孔會變小
(1 分)

但當光強度超過5個單位時，即使光強度增加，瞳孔的大小卻維持不變






(1 分)


(ii)
這反應能避免過多光線進入眼睛



(1 分)



因此視網膜的感光細胞可免遭破壞



(1 分)

(iii) 感光細胞 / 感光器 ( 感覺神經元 / 視神經 (
腦中的聯合神經元 ( 運動神經元 / 神經 ( 虹膜肌肉


(3 分)

(每個詞組可得1/2分)

沒有箭咀，扣1/2分


(iv)
因為所有進入眼睛的光線被視網膜和脈絡膜吸收


(1 分)



因此沒有光線經由瞳孔從眼內向外反射


(1 分)








共：9 分

3.
(i)
提供營養 / 氧給眼球




(1 分)



因它具豐富的血液供應 / 滿佈微血管



(1分)


或








避免光線在眼球內反射



(1分)


因它含黑色素




(1分)






(任何一套)


(ii)
形成在C點上的影像能產生視覺，但形成在B點上的則不能
(1 分)



這是由於C 點有感光細胞，但 B 點則沒有


(1 分)


(iii)
構造 D 變得較薄 / 曲率減少



(1 分)



這是由於睫狀肌放鬆



(1 分)



引致懸韌帶的張力增加



(1 分)



從而拉緊晶體



傳意能力 (C)




(1分)


(iv)
繪圖 (D)：
大、清晰和準確



(1 分)




(準確度包括眼球的外形、眼內的晶體、以直線顯示光線)



標註 (L)：
來物件的平行光線 (附上箭咀)、在視網膜前聚焦、
光線延伸至視網膜


 (3 x 1/2分)



標題 (T)






(1/2分)

[image: image10.jpg]



光線圖顯示光線進入患有近視的眼睛









共：10 + 1 分

PAGE  
10

_1130401466.doc
[image: image1.png]





細胞核







紅血細胞







微血管壁 (的細胞)







管腔 / 血 (漿)












_1130402126.doc
[image: image1.png]



                 


氧含量







動脈      微血管     靜脈
















_1130401119.doc
[image: image1.png]





琺瑯質







牙本質







髓 / 髓腔 







顎骨 







齒冠







齒根












